
Notă informativă
la proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la înființarea bustului în memoria lui 

Dionis Tanasoglu în satul Chiriet-Lunga, UTA Găgăuzia

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului
Proiectul Hotărârii  Guvernului a fost elaborat de către Ministerul Culturii  la solicitarea Direcției
principale cultură al UTA Găgăuzia.
2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite
Ministerul Culturii a elaborat proiectul hotărârii de Guvern privind înființarea bustului în memoria
lui Dionis Tanasoglu în satul Chiriet-Lunga, UTA Găgăuzia,  în temeiul prevederilor art.7 alin.(1)
din Legea monumentelor de for public nr.192/2011, în baza deciziei pe acest subiect al Consiliului
local Chiriet - Lunga nr. 2/4/4 20.05.2022 „Cu privire la examinarea solicitării”.
 Bustul se propune a fi edificat în memoria  poetului, prozatorului, dramaturgului, folcloristului și
promotorul scrisului găgăuz,  Dionis Tanasoglu – născut în satul Chiriet-  Lunga, județul Tighina
(Basarabia). Una dintre marile personalități care a participat la renașterea și evoluția limbii și culturii
găgăuze.  Activitatea  de  cercetare  științifică  a  inițiat-o  la  Institutul  de  Cercetări  în  Domeniul
Pedagogiei din 1955. Între anii 1963-1970 a fost director la aceeași instituție. Ulterior a activat la
Enciclopedia  Moldovenească,  redacția  principală,  șef  de  redacție  limbă,  literatură  și  artă  (1967-
1970). Între anii 1972-1987 a desfășurat activitate didactică în calitate de docent la Institutul de Arte
„G. Muzicescu” din Chișinău (azi, Academia de Muzică, Teatru și Arte Plastice). Mai târziu, a fost
rector al Universității de Stat din Comrat (1992-1995), șef al catedrei filologie găgăuză. Din 1995 a
activat în calitate de profesor universitar la Facultatea de Filologie a Universității Pedagogice de Stat
„Ion Creangă” din Chișinău, secția de limbă și literatură găgăuză. Este autor al scrisului găgăuz,
inițial cu litere chirilice, apoi cu alfabetul latin. A elaborat manuale de limba și literatura găgăuză
pentru toate clasele. A semnat texte și regia mai multe spectacole. Actualmente  Teatrul Național
Dramatic din UTA Găgăuzia îi poartă numele. 
Bustul urmează a fi edificat în contextul declarării  anului 2022 în UTA Găgăuzia ”Anul Dionis
Tanasoglu”,  precum și cu prilejul  aniversării  a 100 de ani  de la nașterea poetului.  Bustul va fi
amplasat în fața Gimnaziului „D.N.Tanasoglu” din satul de baștină a poetului.
3. Descrierea  gradului  de  compatibilitate  pentru  proiectele  care  au  ca  scop  armonizarea
legislației naționale cu legislația Uniunii Europene
Proiectul  nu  necesită  efectuarea  expertizei   de  compatibilitate, dat  fiind  faptul  că  nu  prezintă
relevanță UE.
4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi
Bustul va fi instalat în baza unui proiect de edificare avizat de către Ministerul Culturii.
5. Fundamentarea economico -financiară
Cheltuielile pentru organizarea concursului, elaborarea documentației de proiect privind edificarea
bustului, pentru executarea și instalarea acesteia, precum și pentru amenajarea terenului aferent, vor
fi acoperite din donații, sponsorizări și alte surse neinterzise de cadrul normativ.
6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare
Proiectul  se  încorporează  în  sistemul  actelor  normative  și  nu  necesită  modificarea  altor  acte
legislative sau normative.
7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului
În  scopul  respectării  prevederilor  Legii  nr.  239/2008  cu  privire  la  transparența  în  procesul
decizional,  proiectul  Hotărârii  Guvernului  a  fost  plasat pentru  consultare  publică  pe  portalul
www.particip.gov.md, precum și pe pagina web oficială a Ministerului Culturii www.mc.gov.md.
Proiectul nu necesită alte consultări și expertize.
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